

**О ГЕНЕРАЛОВЫХ Д. Я., М. Д.  
— в ПОМПОЛИТ**

*ГЕНЕРАЛОВ Дмитрий Яковлевич, родился в деревне Душаново Московской губ., где и проживал. Крестьянин-единоличник. Женат на Марии Дмитриевне Генераловой, в семье — четверо детей. В августе 1931 — раскулачен и выслан с женой и детьми в Кузнецкстрой, позднее переведен в Вологду.*

*В июле 1933 — в Помполит обратился за помощью Николай Дмитриевич Лаврентьев, брат Марии Дмитриевны.*

<Июль 1933>

«Мария Дмитриевна Генералова, происходящая из гр<ажд>н дер<евни> Душаново Щелковского Района Московской области со своим мужем Дмитрием Яковлевичем Генераловым, происходящего из этой же деревни в 1931 году в августе м<еся>це были высланы и раскулачены вместе со своими 4-мя детьми, хотя хозяйство Генераловых ни в коем случае к кулацкому отнести нельзя, т<а>к к<а>к наемной силы они не имели, и налог платили не выше 27 рублей. Твердым заданием никогда означенное хозяйство не облагалось, а в 1931 году при организации колхоза вступили одними из организаторов последнего. Несмотря на все наличествующие факты о их трудовой жизни, тем не менее, семейство Генераловых было выслано в Кузнецкстрой вместе с детьми, возраст которых в то время был следующий: девочка 10 лет, девочка 8 лет, мальчик 6 лет, мальчик 4 лет, но за отсутствием квартир в Кузнецкстрое (жили в землянках) с детьми с наступлением холодов жить стало невозможно. Вышеназванная гражданка упростила свою младшего брата, жившего в дер<евне> Душаново, временно взять на воспитание детей, но спустя некоторое время он от воспитания отказывается, и дети остаются совершенно выброшенными на улицу. В этот момент детей уже берет на временное воспитание брат Сергей Лаврентьев, проживающий в той же деревне, где они и жили до настоящего времени. Сергей Лаврентьев в дальнейшем тоже был вынужден отказаться от их воспитания, т<а>к к<а>к, благодаря детей, его тоже относят к типу кулаков и обвиняют, как соучастника в связи с бывшими кулаками, который воспитывает их детей (племянницей). На основе чего и ставится вопрос о дальнейшем пребывании Сергея Лаврентьева в колхозе, что грозит ему исключением из колхоза, в силу чего Сергей Лаврентьев тоже от воспитания детей отказывается, а дети снова остаются выброшенными на улицу. Узнав об этом, сосланные родители приехали за детьми в село Душаново, о чем и заявили Сельсовету, но их в Душанове арестовали и направили в Щелково в РИК, детей же так и оставили в Душанове. Через некоторое время в Щелкове им прочитали приговор, что их выселяют в г<ород> Вологду на 3 года, откуда и направляют этапным порядком без детей. По наведенным справкам 23 апреля они были направлены в Бутырки для дальнейшего следования к месту назначения, но выяснить, там они или нет, нам не удастся, дети же остаются выброшенными на улицу без куса хлеба и без всяких средств к существованию. Прошу оказать Ваше содействие облегчить участь детей, поместив их, хотя бы временно, в один из детских домов, а также рассмотреть дело Генераловых, дав им возможность устроить трудовую жизнь и воспитать детей, т<а>к к<а>к дети еще не успели испортиться от бесприютной жизни, и их можно воспитать и приучить к общепольному труду, т<а>к к<а>к их родители вели трудовую жизнь с малых лет.

Бывш<ий> адрес Генераловых: Московской области Щелковского района дер<евня> Душаново.

Адрес подателя: г<ород> Калинин. Набережная Волги, д<ом> № 1 Лаврентьев Николай Дмитриевич»<sup>1</sup>.

На письме — две пометы:

«На пересмотр.<М.В.>». «Сверить».

В июле 1933 — юридический отдел Помполита подал ходатайство в ОГПУ с приложенной к нему машинописи с выписками из вышеприведенного письма Н. Д. Лаврентьева. На копии машинописи есть помета секретаря Помполита: «Дано освоб<ождение>. VII-33».

28 августа 1933 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщал Д. Я. и М. Д. Генераловым, что, согласно полученной справке, по постановлению от 16 августа 1933 — им разрешено свободное проживание по СССР. В декабре 1933 — Николай Дмитриевич Лаврентьев обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<12 декабря 1933>

«Многоуважаемая Екатерина Павловна.

Согласно Вашего извещения по делу Д. Я. и М. Д. Генераловых коллегией ОГПУ от 16 августа с<его> г<ода> было вынесено решение о свободном их проживании, и несмотря на то, что уже прошло 4 месяца, до сего времени они находятся в ссылке в Северном крае Тотьманском районе дер<евне> Березники. Получив от Вас извещение, они десятки раз наводили справки и все же положительного результата не добились, местные органы ставили перед ними вопрос о том, что без копии решения они ничего не добьются. Ввиду тяжкого материального состояния, как детей, оставшихся здесь, так и их, находящихся без всяких средств к существованию и без всякой работы, убедительно Вас прошу, нельзя ли получить копию решения Коллегии для посылки им туда на место, иначе, очевидно, им не добиться свободы, и они могут там совершенно погибнуть.

Для ясной картины прилагаю письмо моей сестры<sup>2</sup>.

Еще раз убедительно Вас прошу, окажите помощь людям, переживающим лишения совершенно незаслуженно и рвущихся к свободному труду для пропитания своих детей.

О просимом прошу поставить в известность.

г<ород> Калинин. Московская обл<асть> Первомайская Набережная дом № 8, кв. № 5. Лаврентьеву Николаю Дмитр<иевичу>.

12/XII-33»<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 869. С. 31. Автограф.

<sup>2</sup> Письма в деле нет.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 869. С. 27. Автограф.